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Вступ. Старіння організму супроводжується змінами функцій всіх систем 

організму в тому числі й органу зору. Перші ознаки погіршення зору спостеріга-

ються у більшості людей вже після 40-45 років. З віком зниження гостроти зору 

виявляється практично у всіх осіб похилого віку. Погіршення зору пов’язано з 

наявністю зворотних і незворотних процесів у органі. Пресбіопія (далекозорість) 

є типовою проблемою літних людей. У осіб похилого віку  проблеми із зором 

часто виникають у результаті низки патологій, таких як хвороба «сухого ока», 

катаракта, глаукома та ін. [4]. У них досить часто виникають запальні процеси 

очей, вік і приєднується інфекція. Залежно від виду хвороби застосовуються лі-

карські засоби різних фармакологічних груп у вигляді очних крапель, мазей, 

спреїв, примочок тощо. Але майже при всіх захворюваннях очей особам похи-

лого віку показано застосування лікарських засобів, що містять вітаміни, міне-

рали, амінокислоти та інші речовини, що значно покращують зір і прискорюють 

одужання [3].   

Мета дослідження. Метою даної роботи є аналіз номенклатури очних кра-

пель для покращення зору, що існують на фармацевтичному ринку України, а 

також вивчення можливості їх імпортозаміщення екстемпоральними лікарсь-

кими засобами. 

Методи дослідження. У роботі використані аналітичні, логічні, системні 

методи. Аналіз ринку очних крапель проведено з використанням даних наукових 

джерел, у тому числі Державного реєстру лікарських засобів України, з визна-

ченням вітчизняних і  міжнародних найменувань лікарських засобів, їх торгове-

льних найменувань, країн і фірм виробника, а також особливостей їх  фармако-

логічної дії. При розробці складу екстемпоральних очних крапель використані 

сучасні методики проведення фізико-хімічних, фармакотехнологічних, статисти-

чних досліджень [2, 5].  

Основні результати. Аналіз номенклатури очних крапель свідчить про те, 

що більшість  лікарських засобів даної фармакологічної групи представлені на 

ринку України препаратами іноземного виробництва. Так, найчастіше з даної фа-

рмакологічної групи для лікування офтальмологічних захворювань, наприклад 

катаракти, використовуються очні краплі наступних виробників [3]: 

• «Каталін» («SENJU PHARMACEUTICAL, Co. Ltd», Японія) – таблетки для 

виготовлення очних крапель з розчинником для виготовлення крапель. 

Вони попереджають симптоми розвитку катаракти.  

• «Вітафакол» (компанія «Novartis», Швейцарія) – очні краплі. Застосову-

ються при глаукомі та початковій стадії катаракти, стимулюють обмінні 

процеси в кришталику і очному яблуці, уповільнюють помутніння криш-

талика. 
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• «Офтан® Катахром» (компанія «Santen», Японія) – відновлює тканини, 

стимулює обмін речовин у кришталику, проявляє антиоксидантну дію на 

вільні радикали. 

• «Катаксол» (УОРЛД МЕДИЦИН ІЛАЧ САН. ВЕ ТІДЖ. A.Ш./WORLD 

MEDICINE ILAC SAN. VE TIC. A.S., Туреччина) – застосовується на по-

чатковій стадії катаракти. 

• «Квінакс» («Алкон-Куврьор/Alcon-Couvreur», Бельгія ) – за рахунок проте-

олітичних ферментів. активує розсмоктування білкових утворювань на 

кришталику. 

• «Віта-йодурол» («Ciba Vision») – ніацин (вітамін В5, РР, нікотинова кис-

лота, нікотинамід) і аденозин. Очні краплі покращують обмінні процеси в 

кришталику, уповільнюють його помутніння у осіб похилого віку. 

Склад очних крапель впливає на ефективність і вартість лікування. Краплі 

різних виробників відрізняються за складом, але містять активні фармацевтичні 

інгредієнти (АФІ), які зустрічаються у більшості лікарських засобів. З наукових 

джерел відомо, що очні краплі, що покращують зір, мають вітаміни, амінокис-

лоти та інші АФІ. Так, у складі очних крапель найчастіше присутні: 

• вітаміни: аскорбінова кислота, нікотинова кислота, вітаміни групи В  

(В1, В2, В6, В5); 

• антиоксиданти: цитохром С, глутатіон; 

• ферменти, амінокислоти; 

• аденозинтрифосфорна кислота або її натрієва сіль. 

Дані літературних джерел свідчать, що використовують очні краплі для по-

кращення зору, крім осіб молодого віку, робота яких пов’язана з тривалим кори-

стуванням комп’ютерної техніки, розумовою діяльністю та іншими видами на-

пруженої праці, літні люди. Особи похилого віку застосовують очні краплі до-

сить тривалий час, тому витрати у них на лікування досить суттєві.  

Отже, наведений вище матеріал підтверджує висновки про те, що на фар-

мацевтичному ринку присутні очні краплі для поліпшення зору, в основному, 

імпортного виробництва і тому розширення асортименту вітчизняних лікарських 

засобів є актуальним. Вирішити проблеми імпортозаміщення очних крапель мо-

жна за допомогою збільшення номенклатури лікарських засобів аптечного виро-

бництва.  

Аналіз екстемпоральних очних крапель даної фармакологічної групи свід-

чить передусім про те, що їх виготовляють не всі аптеки, що мають виробничі 

відділи. Номенклатура екстемпоральних очних крапель навіть у виробничих ап-

теках великих аптечних мереж невелика та представлена кількома прописами, 

які у різних кількостях містить розчини рибофлавіну, кислоти аскорбінової, глю-

кози та калію йодиду.  

Проблеми з виготовлення очних крапель в аптеці, що потребують вирі-

шення, наступні: наявність АФІ, виробничих приміщень, нормативної докумен-

тації та ін. [1, 5]. Суттєво знизити вартість очних крапель можна при викорис-

танні для їх виготовлення вітчизняних субстанцій. Очні краплі в аптеках необхі-

дно виготовляти в асептичних умовах. Замість асептичного блоку для 
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виготовлення очних лікарських засобів в аптеці достатньо мати спеціальне обла-

днання (ламінарну шафу).  

Кафедра аптечної технології ліків постійно співпрацює з аптеками з питань 

розширення номенклатури та розробки нормативної документації на екстемпо-

ральні лікарські засоби. Дана робота присвячена удосконаленню  складу вітамін-

них очних крапель. З метою покращення фармакологічної дії лікарського засобу, 

до його складу крім розчину рибофлавіну, кислоти аскорбінової, калію йодиду 

були введені глутатіон, кислота нікотинова, тіаміну хлорид, піридоксину гідро-

хлорид, натрію аденозинтрифосфат, а також допоміжні речовини (розчинник – 

вода очищена, консервант, речовина для пролонгації та ін.). На даний час розро-

блено склад і технологію очних крапель, проводяться дослідження з визначення 

методик стандартизації крапель, адаптованих до аптечних умов. 

Висновки. Визначено номенклатуру очних лікарських засобів промисло-

вого та аптечного виробництва, що застосовуються в офтальмології для ліку-

ванні хвороби «сухого ока», катаракти та інших захворювань у осіб похилого 

віку. Запропоновано склад екстемпоральних очних крапель для покращення зору 

при фармакотерапії низки офтальмологічних захворювань. На даний час прово-

диться робота з розробки нормативної документації на лікарських засіб. 
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